



在徐汇区华泾镇，摄影俱乐部会长姚泉耕不仅是华泾镇社区学校摄影课程兼职教师，也是姚泉耕摄影工作室负责人。退休后，长期担任着社区老年教学工作和团队管理的他，从没有停下学习和钻研的脚步，用他自己的话来说：“一个人就怕懒，哪怕退休了，也要做出点事情来。”

“老年人学摄影，
不是玩玩而已，
更要玩出点成绩来”

华泾镇社区学校的摄影班，从成立之初，已经快 20 个年头，姚泉耕为此倾注了诸多心血，从课程内容到教学材料，从外出采风到比赛指导，他总说：“老年人学摄影，不是玩玩而已，更要玩出点成绩来。”而从这个摄影班里走出了七名上海市摄影家协会的会员，让大家对姚泉耕的摄影课程竖起了大拇指。

在这里学摄影，可不是那么轻松的事情。一年 12 个月，月月一个摄影主题。而在华泾镇社区党群服务中心的四楼，姚泉耕摄影工作室外，两面墙上展示的都是学员的摄影作品，微信群里每周还有作业打卡。“交摄影作业是我们这里的首创，正所谓‘无作业，无压力’，我们每年都要对作业考核的。”姚泉耕自豪地说道，“我认为，老年教育也要跟上科技发展的步伐，这才是终身教育。”现在，摄影课程中加入了视频拍摄内容，得到了学员的一致认可。“姚老师的课是真的为老年人设计的，我们都听得懂。”学员说道。

除了为老年人进行教学，姚泉耕对青少年摄影也非常重视。华育

中学、紫阳中学的第二课堂就有他主讲的摄影课程。他不仅为孩子们上课，辅导他们用相机捕捉身边的美景，还经常和同学们交流摄影中的电脑操作及最新科技前沿。姚泉耕摄影工作室也是华泾镇学生社区实践指点。

我摄影，你快乐，
用摄影作品
来表达珍惜之情

为了让爱好摄影的社区居民有实践机会，华泾镇摄影俱乐部应运而生，姚泉耕退休后也加入其中，后担任会长一职。自我管理、自我建设、自我发展是华泾镇摄影俱乐部的理念，慢慢地，俱乐部成长为一个响亮的社区文化团队，最多时有会员 110 名。会员被编排进小组，每组近 20 人，大家不仅可以参加俱乐部组织的大型摄影采风活动，小组内也不时有小组采风，丰富的实践让大家创作出更加鲜活的摄影作品。

在这个手机普及的时代，摄影

的门槛不高，可是要让摄影作品成为一件艺术作品不容易。在姚泉耕看来，多看文学作品、多参观艺术展览、多学点美术知识，让自己在理念、观念和认知上有所提升，才能不断突破创作瓶颈。为此，摄影俱乐部开设的沙龙会，涵盖纪实、人物、摄像三类，让会员们拿出自己的作品交流创作心得，在互相借鉴中提升摄影技能。

曾经，摄影俱乐部的宗旨是“我摄影，我快乐”，强调个人的参与和发展；现在，“我摄影，你快乐”成为新的宗旨，体现了服务与奉献精神。在姚泉耕的带领下，摄影团队坚持“将学习成果回馈社会”，为华泾镇的孤老和贫困家庭免费拍摄人像照和“全家福”，为金婚老人拍摄婚纱艺术照，在“为民服务日”为居民免费拍摄证件照……他们在各类社会活动中提升摄影技能，摄影俱乐部被评为首批上海市优秀老年人学习团队，也是华泾镇“蓝泾灵”志愿团队一个闪亮的品牌。

百姓生活

本期 12 版

“我摄影，你快乐” 记华泾镇摄影俱乐部会长姚泉耕

■ 文 / 记者 殷志军 徐喆衍 陆翔 李瑾琳 图 / 资料



▲ 姚泉耕在授课



▲ 姚泉耕(左二)外出采风

姚泉耕作品

▼ 《璀璨》 摄于南浦大桥



▼ 《火花》 摄于原华泾工业园区



▼ 《福到》 摄于黄道婆纪念公园

